

своей я не наемник») и принудительный труд крепостного («на пажитях своих не пленник»).<sup>63</sup> Считая, что размер земельного участка в руках крестьянина должен соответствовать возможностям личной обработки, Радищев допускает изменимость этих возможностей в зависимости от болезней, возраста и т. д.: «Младенцу или старцу, расслабленному, немощному и нерадивому, удел будет бесполезен» (I, 314—315). Это может вызвать концентрацию земли в одних руках, нарушить важнейшие условия справедливого общественного порядка — «равенство в имуществе», которое «отъемлет корень даже гражданских несогласий» (I, 312). Проблема имущественного неравенства волновала русских студентов еще в Лейпциге. Ф. В. Ушаков полагал, что «опыты всех веков и настоящее государств состояние доказывают невозможность равенства имений» (I, 194). Видимо, в связи с этой проблемой внимание Радищева привлекли ежегодные переделы земли у крестьян. Он отмечал, что «казенные крестьяне» «по мирским приговорам» совершают «разделение земель между собою», да и помещицы, если находятся на оброке, т. е. имеют минимальную возможность самим устанавливать характер землепользования, «землю между собою делят по тяглам», «и нередко бывает, а особенно с умножением душ, что делают новый земель раздел» (I, 130).

Приведенные высказывания Радищева нашли в исследовательской литературе противоречивые оценки.<sup>64</sup> Пояснить точку зрения Радищева может заметка «Годовой раздел земли у крестьян», в которой находим: «Кто бы мог помыслить в наше время, что в России совершается то, что искали в древности наилучшие законодатели, о чем новейшие помышляют, от чего зависит та отменная любовь к своему жилищу российского земледельца» (III, 132).

<sup>63</sup> Разрядка моя. — Ю. Л. Ср. в статье «Рассуждение о человеке и его способностях» («Беседующий гражданин», 1789, ч. III, октябрь), написанной под влиянием Радищева, если не вышедшей из-под его пера: «Простой народ, сие множество людей, которое во всех государствах переносит трудные работы и тягости общественные, бывает ли счастлив в тех государствах, где следствия войн и несовершенства правительств ввергнули оный в рабство или в тех правлениях, где успехи роскоши и правительство ввели оный в работу» (А. Н. Радищев. Статьи и материалы. Изд. ЛГУ, 1950, стр. 122).

<sup>64</sup> А. Н. Шапиро. Записки о Петербургской губернии А. Н. Радищева. «Исторический архив», V, М.—Л., 1950, стр. 208; Е. Приказчикова. Экономические взгляды А. Н. Радищева. М.—Л., 1949, стр. 86, а также: Сб. «История русской экономической мысли», т. I, М., 1935, стр. 643—645.